11. FEJEZET

11.1 alfejezet

1. A maximin ddéntéshez tekintsik a kovetkezd tédbléazatot:

Pizza King valasztésa Min profit
 Kiest 2,000%
______ Kézepes 1,000
______ Nagy o

A maximin dontés tehdt a kisméretd reklamkampéany.
A maximax dontéshez tekintsik a kdvetkezd tédblazatot:

Pizza King valasztédsa Max profit

Kicsi 6,000
Kozepes 6,000
Nagy 9,000%*

A maximax dontés tehdt a nagyméretd reklamkampany.

A minimax regret tipust dontéshez ki kell szédmitanunk az elmulasztott
nyereségek matrixat:

Noble Greek

Kicsi KoOzepes Nagy Maximum regret
Pizza King  Kicsi 3,000 1,000 0 3,000
Kézepes 4,000 0 1,000 4,000
Nagy O 0 2,000 2,000

A minimax regret dontés tehdt szintén a nagyméretld reklamkampany.

2. A haszon (szézezer dollarban kifejezve)a kovetkezd:

Eves kereslet

30,000 50,000 80,000
Epit 6-8 = -2 10-8 = 2 16-8 = 8
Nem épit 0 0 0



A maximin dontéshez:

Minimdlis haszon

Epit -2

Nem épit o*

A maximin elv szerint nem kell j gyartelepet épiteni.
A maximax dontéshez:

Maximé&lis haszon

Epit 8 *

Nem épit 0

A maximax dontés szerint fel kell épiteni a gyartelepet.

Az elmulasztott nyereségek matrixa:

Kereslet
30,000 50,000 80,000 Maximum regret
Epit 2 0 0 2%
Nem épit 0 2 8 8

A minimax regret doéntés is az épitést javasolja.

Varhaté haszon, ha épitunk = .30(-2) + .4(2) + .3(8) = $260,000
VArhatdé haszon, ha nem épitiink = $0
A varhatdé haszon maximailzaldsa tehat az épités révén torténik meg.

3. Ha k (k=211) 1ujsadgot rendellink, akkor a haszon 20(k - 10) centtel

alacsonyabb, mintha 10 Ujsadgot rendeltiink wvolna, azaz k211 esetén 10
Ujsédg rendelése domindlja k Gjsdg megrendelését.

4. A nyereségmatrix:
Noble Greek &ra

Pizza King &ra $6 $8 $10
ss s125 8175 8225
s6  s200  §300  $400
s7  s225 8315 $525
s8  s200  §400  $600
s9 sl2s 8375 se2s



Pizza King &4razésa Minimum nyereség

LT s T
s s200
s saese
s s200
Coses12s

Maximin dontés esetében $7 a pizza &ra.

A maximax dontéshez:

Pizza King &razésa Maximum nyereség
 ss sz
s saw0
 s7 ssas
s se0
o se sexsr

Maximax dontés esetén $9 a pizza ara.

Az elmulasztott nyereségek:

Pizza King ara Noble Greek ara
© s6 88 510 Maximun regret
55 $100  $225 5400  §400
s6  $25 100 225 §225
s7 s0 25 100  §100
s8  s25  s0 s25  so5%
s9  $100 25  s0  §100

A minimax regret alapjén $8 a pizza ara.

$175
$300
$375
$400
$375

Varhatdé nyereség, ha az ar S$5
ha az ar $o
ha az ar $7
ha az &ar $8
ha az ar $9

Tehdt a Pizza King varhatdé nyeresége 8 dolladros ar mellett
maximalis.

lesz



5. Legyen p = Alden &rajanlata. A nyereségek téblazata:

Forbes ajanlata

Alden ajanlata = p $6,000 $8,000 $11,000
(1) p < $6,000 p-6,000 p-6,000 p-6,000
(2) $6,000 <p < $8,000 o 0-6,000  p-6,000
(3) $8,000 <p < $11,000 0 0 p-6,000
(4) o > 811,000 o o o

Azt latjuk, hogy (1)-ben p = $6,000 domindlja a p < $6,000 ajanlatokat. A
(2) -ben, hasonldéképpen, p = $8,000 domindlja a p < $8,000 ajanlatokat.
Ugyancsak igaz az is, hogy a (3)-ban p = $11,000 domindlja a p < $11,000
ajanlatokat. Nyilvanvald, hogy barmely p > $11,000 ajanlat domindlt (a

p = $11,000 4&ltal), azaz nem kell figyelembe venni. Az 1gy ujrairt
tablazatunk:
Forbes ajanlata
Alden ajéanlata = p $6,000 $8,000 $11,000
$6,000 0 0 0
$8,000 0 $2,000 $2,000
$11,000 0 0 $5,000

Vegyiik észre, hogy a p = $6,000 domindlt a p = $8,000 &ltal. A maximin
doéntéshez:
Alden ajanlata Minimé&lis haszon
$8,000 0*
$11,000 0*
Tehdt egyarant véalaszthatja a $8,000 vagy $11,000 licitet.

A maximax dontéshez:

Alden ajéanlata Maximé&lis haszon
$8,000 $2,000
$11,000 $5,000%*

A maximax licit tehat $11,000.

Az elmulasztott haszon métrixa:
Forbes ajanlata

Alden ajéanlata $6,000 $8,000 $11,000 Max. regret
$8,000 0 0 $3,000 $3,000
$11,000 0 $2,000 0 $2,000%

E szerint tehdt $11,000 a joé licit.



Varhaté haszon $6000 ajanlat esetén = 0
Varhaté haszon $8000 ajanlat esetén = .4(0) + .3(2000) + .3(2000) = $1200
Varhatdé haszon $11,000 ajanlat esetén + .3(0) + .3(5000) = $1500

Il
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Tehat a $11,000 licit biztositja a maximadlis varhatd nyereséget.

11.2. alfejezet
la. u'(x) = 1/x, u''(x) = -1/%x>< 0, tehat kockdzat-elutasitd vagyok.

1b. E(UL;) = 1n 19,000 = 9.8521943, E(ULy;) = .1(1n 10,000) + .9(1ln 20,000)
= 9.8341728. Tehat Li-et preferédlom.

EV(L,)= .1(10,000) + .9(20,000) = $19,000. Legyen x = CE(L;) (a wvagyoni
helyzet mértékében). Ekkor 1ln x = 9.8341728 és x = $18,661l. Tehat

RP(Ly)= $19,000-318,661 = $339.

2. u'(x) = 2x, u''(x) = 2 > 0, tehdt kockédzat-keresd wvagyok.
E(UL;) = (19,000)?2 = = 361,000,000

E(UL,) = .1(10,000)% + .9(20,000)% = 370,000,000.

Tehadt most L,-t preferdlom.

Legyen x = CE (L) . Ekkor x> = 370,000,000 vagyis x = $19,235.
Mivel EV(Ly)= $19,000 ezért
RP(L,)= 19,000-19,235 = -5$235.

3. Mivel u''(x) = 0, ezért most kockazat-semleges vagyok.

E(UL;) = 2(19,000) + 1 = 38,001

E(UL,) = .1(20,001) + .9(40,001) = 38,001

I, és L, indifferens a szamomra. (Ez azért van 1igy, mert a kockazat-

semleges dontéshozd a varhatd értékek alapjan valaszt, és most I; és L,
azonos varhatd értékd.

Legyen x = CE(L,). Ekkor 2x + 1 = 38,001, tehat x = $19,000. Igy az
RP (L,)= 19,000-19,000 = $0.

4. Tekintsik a kovetkezd lotteryt:

p X1
L —4_ 1-p
_____ %5
ahol x; < x, Legyen x* = CE(L). Ekkor u(x*) = pu(xi) + (l-p)u(xy).

Megmutatjuk, hogy RP(L) < 0, azaz a dontéshozd kockazat-keresd.

EV(L) = px; + (1-p)x,. A szigoru konvexitds miatt:

u(px; + (l-p)x2) < pu(x;) + (l-p)u(xy) = E (UL).

Legyen x* = CE(L). Az utdbbi egyenldtlenség szerint x* > EV(L) teljesiil
és RP(L) < 0.



5. Adott L1 = (P1,X1,P2,/X2y ««-PnsrXn) és Lo = (p1',x1",p2",x2", ...

Pn',Xn'), valamint u(x) = ax + b (a > 0). Latjuk, hogy LiplL, akkor és csak
akkor teljesiil, ha
2 pi(axy + b) > Zpi'(axy' + b) (illetve, mivel Zp; = Xp;' = 1, Lipl, akkor

és csak akkor teljesiil, ha
ak (L) = aZpixi > aZpi'xi = ak (Ly) .
Ezért Lipl, akkor és csak akkor teljesiil, ha E(L:) > E(Ly).

oa.

1/3 $80,000

————— -$10,000

L2 1 $0

Mivel E(UL;) = 1/3(90,000)Y? + 2/3(0)*? = 100 és
E(UL,) = (10,000)Y? = 100, tehat I,il,.

6bb. Legyen p = a biztositédsi dij. A biztositast akkor véasaroljuk meg, ha
E (UL,) > E(UL;), ahol

.1 -$10,000

illetve (10,000-p)*? > .1(0)*? + .9(10,000)%?
10,000-p >(90)?
p < $1,900.
(Kockazat-elutasitd 1évén az illetd tobbet is hajlandd fizetni, mint a
varhatd veszteség, ami 1000 dollar).

7. Legyen u(A) =1 és u(D) = 0. Ekkor u(C) = .25, u(B) = .70 és az opkut
kurzus varhatdé hasznosséga .10(1) + .4(.70) + .5(.25) = .505.

A statisztika tanfolyam varhatdé hasznossaga .7(.70) + .25(.25) + .1(0) =
.5525. Ezért a statisztikdt kell felvenni.

8. Az aranyvasarlas varhatdé hasznossaga = 3/4(400)Y? + 1/4(10,000)%?= 40.
A kincstarjegy befektetés varhatd hasznossidga = (1296)% = 36.
Aranyba kell fektetni a pénzt.



9a. A flggvény abrédja alapjan u(x) konkdv, tehat kockédzat-kerildk
vagyunk. A leolvasott hasznossag értékek alapjan:

az 1. befektetés varhatd hasznossdga = .8u(300,000) + .2u(100,000)

= .8(.55) + .2(.32) = .50,

a 2. befektetés varhatdé hasznossdga = .5u(600,000) + .5u(10,000) =
S(.77) + .5(.1) = .44, tehdt az 1. befektetést kell valasztanunk.

10. A konyveld megbizasdnak varhatdé hasznossaga .2u(35,500) + .8u(31,500)
= .2(35,500)*% + .8(31,500)'% = 179.7, mig annak a varhaté hasznossaga,
hogy nem bizzuk meg a kényveldt (32,000)Y2 = 178.9. Ezek alapjan
alkalmaznom kell a konyveldt.

11. Legyen u($5,000,000) = 1 és u(s$s0) = 0. Ekkor ILiplL, a kovetkezd
O0sszefiiggéssel ekvivalens:
u($1,000,000)>.10 + .89u($1,000,000)
u($1,000,000)>10/11.

Lsply az aldbbi mbédon irhatd fel:
.11u($1,000,000)>.10
u(s$1,000,000)>10/11.

Tehat LiplL, akkor és csak akkor teljesiil, ha Lspls,.

12. A kockédzat-semleges dontéshozd bizonyossdgi egyenértékese megegyezik
a vagyoni helyzetében bekdvetkezd varhatd valtozassal, azaz
CE(L) = 1/2(2) + 1/4(4) + 1/8(8) +

Ez az Osszeg barmely szamnadl nagyobb értéket vehet fel. Ez a kildnos
fejlemény a valdsdgban azért nem kovetkezik be, mert ha T = a vilagon
1évé Osszes pénz, akkor ennél tobbet a jadtékos soha nem kaphat, vagyis a
Jjaték CE értéke nem haladhatja meg T nagysagat.

12b. Mivel log;(2") = n, az L varhatdé hasznossagat S adja, ahol
S = (1/2) (1) + (1/4)(2) + (1/8)(3) + ...(1/2") (n) +
S/2 felirhatdé a kovetkezdbképpen:
S/2 = (1/4) (1) + (1/8)(2) + ...(1/2") (n-1) + ... . Tehéat
1/2
S-S/2 =1/2 + 1/4 + 1/8 + ... = ———————- =1
1-(1/2)
és S = 2.
Az x = CE(L) értékadas esetén log, x = 2 or x = 2° = $4. fgy a jaték

lejatszédsanak joga a 4 dollar biztos kifizetéssel egyenld. A kockézat-
elutasitdé hasznossagi fliggvény tehdt feloldja a korlatlan bizonyossagi
egyenértékesbdl fakadd paradoxont (még akkor is, ha a vildgban végtelen
mennyiségld pénz lenne!)

13.
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Az Li.pL, akkor és csak akkor teljesiil, ha



.1u(-100) + .9%u(0)> .Iu(-190) + .9u(10)

A hasznossagi fluggvény konvexitasdbdl kdvetkezden
(1) u(=-100)= 11u(-190)/20 + 9u(10)/20 és
(2) u(0)> u(-190)/20 + 19u(10)/20.

(1) és (2) alapjan azt kapjuk, hogy

.1u(=100) + .9%9u(0)=.1u(-190) + .9%u(10),
vagyis ILipL:;. Ez abbdél kovetkezik, hogy mindkét lotterynek ugyanaz a
varhatdé értéke, viszont L; kisebb kockédzattal bir, mint IL,.

14. Legyen y = a sarga golydk szdma az urndban és b = 60 - y a fekete
golydék szédma az urndban. Legyen u(l1000) = 1 és u(0) = 0. Ha az 1.
lehetb6séget preferdljuk a 2. lehetdséggel szemben, akkor

(2/3)u(0) + (1/3)u(1000) > (y/90)u(1000) +(90-y)u(0)/90, azaz 30 > y.

Ha wviszont 30 > vy, akkor a 4. lehetéséget is preferdlnunk kell a 3.
lehet6séggel szemben, mert

(30+b)u (1000) /90 + (60-b)u(0)/90 > 2u(1000)/3 + u(0)/3
akkor és csak akkor teljestil, ha b > 30, ez pedig ekvivalens azzal, hogy
30 > vy.

15. Az 1. &lléas preferdlt a 2. &llashoz képest és a 2. 4llas preferédlt a
3. &alléshoz képest. Viszont a 3. &llas preferdlt az 1. &llashoz képest,
tehdt a tranzitivitédsi tulajdonsadg nem &ll fenn.

l6a. Legyen b = a lottery vételdra. Az indifferensek lotteryk:

1/2 10,000 + 1,025-b

——4 1/2 10,000-199-b
és
1 10,000

Ekkor 100 = 1/2(11,025 - b)*? + 1/2(9801 - b) 2,

l6b. Legyen s = a minimdlis eladasi &r. Ekkor az alédbbiak indifferensek
szamomra:

1/2 11,025

(10,000 + s)'? = 1/2(11,025)*? + 1/2(9,801)*?
= 1/2(105 + 99) = 102
10,000 + s = 10,404 és
s = $404



l6c. Most legyink kozombosek az aldbbi valasztasokban:

1/2 2,025

_+ 1/2 801

és
1 1,000 + s

Ekkor (1,000 + s)*? = 1/2(2025)Y% + 1/2(801)%?
= 1/2{45 + 28.30}

Ebbd&l 1000 + s = 1,343.22 és s = $343.22. A lottery eladéasi &ra tehat (és
egyben a lottery vételdra is) fligg a vagyoni helyzettdl.

l16d. Legyen a = a vagyoni helyzet, b = a lottery vételdra és s = a
lottery eladasi &4ra. Ekkor kozombos vagyok az aldbbi valasztésokban:

1/2 a-b + 1,025

és

1/2 a + 1,025

_{ 1/2 a-199 és

Most tehat azt kapjuk, hogy 1/2(1-e”@7192%) 4+ 1/2(1-eP2 " 199 = 1-¢7°
_1/2 (ePA[e71025 4 g199] = _g@
Ebbé1l:
eP = 2/ (e710%5 4 o199
és minden vagyoni helyzetre

b = 1n {2/ (e719%° 4+ &%)

Azt is tudjuk, hogy
1/2 (1-e727192%) 4+ 1/2(1-e'%®) = 1-e7@°. Ebbdl
+

(
e

_e—a{e—1025 199} 2 — _e—a—s
e—S — {6_1025 + 6199} ) /2
s = 1n {2/(e™%° + &™) }.

Vagyis a lottery vételdra és eladédsi &ra egyarant figgetlen a wvagyoni
helyzettdl és egyenld egyméssal!



11.3. alfejezet

1. Alkalmazni kell a geoldgust. Ha a jelentés kedvezd, akkor furni kell;
ha a jelentés nem kedvezd, akkor nem kell prdébafiradst végezni. A varhatd
nettdé nyereség = $180,000. EVWSI = $190,000 EVWOI = $170,000. EVSI =
$190,000 - $170,000 = $20,000. Mivel EVSI > a geoldgus alkalmazéaséanak
koltsége, ezért fel kell &t fogadni.

500,000
ﬁ /
i 170,000 |
haho
& A \vlﬂm 000
500,000
10,000 =
QI )
180,000 8 27 400,000
| Don’tDrill g e \E%/
X 370,000
ﬂ{& -
ﬁ
. — 100,000 — 10,000
370,000 =—110,000

No py, 7 -10,000 p—

2. A bevételek és a kdltségek kilonbségét maximalizadljuk, ez a kdltségek
ellentettjével (- koltségek) egyenld.

decblnt‘ I 2000 — 10(150) = -3500
W
DBuy MMachine 2 -3000 — [.4(100) + .2(2003]10 = -3800 s, SO,
S ;5506 A
S~ oy
\>/2§\'°£n, = 3440
\\\{:( P S.apsiac'-@f‘// - Fuyo Lo
\(’3490/1 S ERRedoraciooy 4
- \\(/&‘191‘1' T340
TR, By 3, ~2500-40
-3510
Bery
I Yo,
ey [4(1()@* v
EZas Pt
EVWSI = -3490 + 40 = -3450 EVWOI = -3500.
EVSI = -3450 - (-3500) = $50.

50 > 40, tehat hajtsuk végre a vizsgalatot.
Ha az eredmény megfeleld, akkor a 2-es gépet vegylk meg, ellenkezd
esetben az l-es gépet vasaroljuk meg.
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Az EVWPI = -330 értéket a kovetkezd dbra alapjan szamitottuk ki.
= -3300 - (-3500) = 200.
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A teszt nélkili piacra vitel az optimalis stratégia.
EVSI = 19,800 - 16,000 = $3800

Az EVPI meghatarozadsdhoz egy tokéletes teszttel szamolunk:

Az EVPI
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EVPI = 30,000 - 16,000 = 14,000.
4.
-15
-6
JiM
,‘?’-\}‘] -15 gswnat
DO’Q ,‘)5’(, DQ_U e By Sﬂﬂﬁ
o Bt -15.6 _16
-14.56 Ramys e M
pass
_5% REI_U SLIIn
J/{Z,wqr .80 mEI‘ -16
g Foresdst 14 2
Don’t B
1456 oo By W
.30
R&iﬂ
@6 \%-31
&%
e Sunny Summrm
&
pass
¥ AEQLEIJ‘II"R&ﬂA%
6‘1“
-16 o sls
DOIz’tB o
Uy Suﬁu“
”
I
“uaﬂl@; 31
Ha az eldrejelzés ingyen lenne, EVSI = 15.00 -13.56 =

Tehat vegylk meg az
vegylik meg a Dbérletet,
meg a bérletet. Az
fel:

elérejelzést,
ha viszont az eldérejelzés esds,
EVPI meghatarozéaséhoz

és ha az

$1.44 > $1.00.
napos nyarat jésol,
akkor ne wvegyluk
a kovetkezéd 4&brat hasznaljuk

akkor

12



'?355

By
-6
164:5 eh
¥ $&Q@ Don tRB
ot 4y Page
-6
-15
i)
W
-15
E)() =
gy t
¥y
}ﬁPaSS
-30
Az EVPI = -9.6 - (-15) = $5.40.
5. Fizessik ki Bobbyt és arra a csapatra fogadjunk, amelyiket
gybztesnek gondol. EVSI = (3540 + 1000) - (-500) = s$5040.
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EVPI = 10,000 - (-500) = $10,500.

&
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$10,000 (Bet TU)

10,000

$10,000 (Bet Purdue)

6. Erikanak azonnal meg kell vennie egy retuUrjegyet.
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7. Az elsd két kérdésre meg kell prdébalni a valaszadast, majd meg kell
allni.

Q00

40 Rigy

360 -6 Wrong
Answer 83

.60 ngy

A Wrong, 0
Answer?‘/\/

240

400

Stop 400

Stop 100

.80 Right

192 .2 Wrong 0

Answer 81

192

Stop o

15



8. Az elsd Jjatszmat vakmerden kell Jatszani. Nyerés esetén a masodik

jatszaban konzervativ stilusra kell attérni, az elsd kédtszma elvesztése
esetén viszont a masodikban is wvakmerd stratégidt kell alkalmazni. Ha az
elsé két Jatszma utédn az eredmény dontetlen, akkor a harmadikban is

vakmerden kell jatszani.
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Az elsd szervat keményen kell megiitni, a mésodikat pedig gyengén. A

nyerési esély ekkor .537.

a Wm .60 +1
“ 0

Out40 G
45 Soﬁc iﬂ A0
10. Legyen u(nyerés) = 1 és u(vesztés) = 0. Ekkor u(ddontetlen) = .4(1)
+.6(0) = .4

Az elséd touchdown utédn kiséreljiink meg egy 2 pontos rugast. Ha ez
sikertilt, akkor gylGjtsik be az egy pontot (és nyertiink). Ha mindez nem
sikertilt, akkor prébadlkozzunk a 2 pont megszerzésével a masodik touchdown

utdn és reménykedjink a dontetlenben.
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11. Az arany azonalil megvasarlasa az optimalis dontés.

a
5 Qﬂota%e\am $30:800

;
S Quggy .
,‘éoq’l or Re]ated
B
S

-$10,000

10,000 Don’t Buy Gold 30 ))C’)/
15,\‘)
i o
. 30,000
N yE Doy

& 5““ Golg Vv 30

By Gold -$10,000

Dont Buy Gojg
$0

18



Kockédzatkerilé hasznossagi fliggvény esetében az optimdlis stratégia az,
ha most inkdbb varakozunk a Kongresszus dontésére és egy késdbbi

idépontban prdébalkozunk, ha az akkor még lehetséges.

qelaed . 200

.5 Quota Not Related
———=—2 0 Related

A 200
(30
M

% 100

100

12. Parkoljunk le az elsé ires helyen. Ha 0.7 annak az esélye, hogy a 0-
as parkold {ires, akkor elhaladhatunk az {ires (-1).es parkold mellett és

parkoljunk be az elsd lires helyre.

0
< .%S o
iy
e .20 g, ot 1 Fu 1, £ 10
-1
20 _ Parkit
spot10pen 1 |
. ot p
kéﬂhﬂzgiihﬁ k10
-10
X [} O
2oy pas i -l
80 Spot Opery
Go_On 8 L g
20 s t Py
POt 1 Fu}; _10
40
Spot 1 Open 1 _EELIS_H—- .

-2 Don’t
\% P&I‘k -10
-10
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13. Az operéacidt azonnal végre kell hajtani.

aﬁeiw
0905
e 993
14a. Legyen u(45) =1 u(30) = x u(0) = 0. Ekkor
Al varhatdé hasznossadga = Xx
A2 varhatdé hasznossaga = .80, tehéat

AlpA2 akkor és csak akkor all fenn, ha x = .80.

Bl varhatdé hasznossaga = .25x
B2 varhatdé hasznossaga = .20, tehat

BlpB2 akkor és csak akkor &ll fenn, ha x = .80.
Ha tehat Al-et preferdljuk, akkor Bl-et is eldédnyben kell részesiteniink.

14b. Cl1 varhatdé hasznossaga = .25x

C2 varhatd hasznossédga = .25(.80) (1) = .20, tehat
ClpC2 akkor és csak akkor &ll fenn, ha x = .80.
Tehdt ClpC2 akkor és csak akkor &4ll1 fenn, ha BlpB2.

15a. A dontési fa szerint az optimélis stratégia az, ha addig folytatjuk
a Jjatékot, mig 1,000,0008-t nyerink vagy megkapjuk a STOP kartyat.

15b. A hasznossagi fluggvényt felrajzolva azt kapjuk, hogy u(200,000) =
.59 és u(150,000) = .54. A dontési fa alapjan az optimalis stratégia az,
ha elfogadjuk az elsd kartyadn felmutatott Osszeget és megdllunk. Ennek
oka nagymértékl kockazatkeriilésiink.
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UTILITY
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A varhatd érték maximalizdlésa
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11.4. alfejezet

1.
L06(50,000) = 3,000 -50,000
o&%
x>
¥ . o
4780 Grant Loan Qutright,
4782
IDVest fIl Boﬂds
2500 n -50,500
(s 3%
De’iﬁ-“\
an
Pays
19
1 2500 \‘K 5500
fﬂ‘lfest in )
2500
2. Adottak a kovetkezdbk: p(foldrengés) = .20 p(nincs fdldrengés)=.80
p (rengés eldérejelzés|van rengés) = .95,
p(nincs rengés eldbrejelzés|van rengés) = .05
p (rengés elérejelzés|nincs rengés) = .10,
p(nincs rengés eldbrejelzés|nincs rengés) = .9
Ezek alapjan:
p (rengés elérejelzés és rengés) = .2(.95) = .19
p (rengés elérejelzés és nincs rengés) = .8(.10) = .08
p(rengés eldrejelzés) = .19 +.08 =.27
p(nincs rengés eldrejelzés és rengés) = .2(.05)=.1
p(nincs rengés eldrejelzés és nincs rengés) = .8(.9) = .72
p(nincs rengés eldbrejelzés) = .73
p(rengés|rengés eldbrejelzés) = .19/.27 = 19/27
p(rengés|nincs rengés eldrejelzés) = .01/.73 = 1/73.
P(nincs rengés|rengés eldérejelzés) = .08/.27 = 8/27.
P (nincs rengés|nincs rengés eldrejelzés) =.72/.73 = 72/73

Az eredmények alapjan fel kell fogadnunk a geoldgust és ha & foldrengést
jelez elére, akkor az erdmivet Roy Rogers-ben kell megépiteni. Ha az
elérejelzés nemleges, akkor a Diablo Canyonban kell épiteni.

Ha a geoldgus ingyen dolgozna, EVWSI = -13.9 + 1 = -12.9. EVWOI = -14
EVSI = -12.90- (-14) 1.1 millié.
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Az EVPI meghatdrozasdhoz tekintsiik a masodik &brat. EVWPI = -12,

EVPI = -12 —(-14) = 2 millid dollar.

Costs are in millions

o5 -20
cuEs -30
: ouAe o
<5 20 BaT -31
Build at Diablo > : Oooﬂ"ie’
<80 No Barthquake .10 o
ey
5 e
Aol
(23070,

A -31

oo 30
e 2
. Qe -20
AT Build Ry
-20
-12
SN . -10
Eapy ild Diablo
59@% B
-10
BMMRR
-20
3. P(hideg eldérejelzése) =.9(.4) + .2(.6) = .48
P(meleg elérejelzése) = 1 -.48 = .52,
P (hideg id&6|hideg eldérejelzése) = .36/.48 = .75
P (meleg id6|hideg eldérejelzése) = .12/.48 = .25
P (hideg id&6|meleg eldérejelzése) =(.1) (.4)/.52 = 1/13
P (meleg id6|meleg eldérejelzése) = (.8)(.6)/.52 = 12/13

tehat
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4 Catd Year 5,000
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Nem kell tehdt az eldérejelzést igénybe venni és mindegy, hogy kukoricéat
vagy buzat idltetiink.

EVWSI = 6620 + 600 = 7220

EVSI =7220 - 6800 = 420

; 6500
?xaﬂtwh%
) 6500
e
_&(;ﬂﬁ‘{ Plant Corn
5000
7400
6 7000
Héhnflzar plant Wheet
8000
P
ang C{)m
8000

EVWPI = 7400 EVWOI = 6800 EVPI = 7400 - 6800 = 600.
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4.P(siker eldbrejelzése) = .9(.25)+ (.2)(.75) = .375.

P (bukas eldbrejelzése)= 1 -.375 = .625.
P(siker|siker elérejelzése) = .9(.25)/.375 = .60.
P (bukéds|siker eldérejelzése) = 1-.60 = .4.

P (siker |bukéas eldérejelzése) = .1(.25)/.625 = .04
P (bukas |bukéds elbrejelzése) = 1 - .04 = .96.

A dontési fa alapjan meg kell bizni a piackutatd céget. Ha sikert jelez
elére, akkor sugarozzuk a show-t, ha bukadst jelez eldére, akkor ne.

EVWSI = 35,000 + 40,000 = $75,000 EVSI = 75,000-25,000 = $50,000.

25 400,000

7
3 Flop
-100,000

Don’t Air Show

60,000

04 Hit 360,000

e
,Jﬁf””;4'll. 6 o

-40,000 -140,000
DQ!I ’t

R‘Sbow

-40,000

EvWwPI = 100,000, EVWOI = 25,000, EVPI = 100,000 - 25,000 = 75,000.
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100,000

5. Ne fizessiink Keelnek és ne forgassuk le a filmet.

400,000
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. Filmm, g S

RE)
R Don *t Fire,

-5
O

Don 't Filmy

6. Gréta fizessen a feldobésért, és ha 1 jon ki, akkor a jobbkezes kockét
valassza, ha pedig 6 jon ki, akkor a balkezest.

EVSI = (312 + 15) - 310 = $17.

4 Good Die— 8360

< 1,
eft W ¥ Bad Dyj
oo™ e $260

310

Die 360
Choose j; ﬁﬁf s
ight
(310 | %Badp;
T 9060
opefis G008 345

312 selett @ Tleftisn
thoo H‘M 245

S
P Up | 345 e T
¥ 16 One Co=> ose Riggyy /) BB 349
0 Riohy :
@ 345 ightis Bag s
84, N j}i@@g@é— 345
Ormes r. | Chaose Lty
308 4 Left is Bad

c 243

h . d

205¢ Rign, 4 Right 13 GO9S 345
285 .6 Right i5s Bag

245

Choose LeﬁH_ 360

EVWPI

360

e Rgy 260

Choose Left 260

360

Choose Righ,
£ 360

EVPI = 360 - 310 = $50.
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7. Fizesslink Pat-nek, és ha aranyérmét huz, akkor azt a fidkot véalasszuk,
ha pedig ezistot huzott, akkor valaszzuk a masik fidkot.

EVSI = (1166.67 + 200) - 1100 = $266.67
9 ‘II’fgzzngfﬂ
§ I
«;%‘;6& \g\wsoo
o

T oW
1 gtk 3EE=-1500
1100 _
Don’'t Pick 700 )y of
Pat’s drawer \g\jgmi 500
S8 1300
", -
o5 1
o B I
\w
500

1
el 3 1300
T ; - M/

1, Choose 3 1500 4

at
ot drawel ' leay oy
T
1100 | Gold arawe 500
%
Gold g 700

AWer

1166.67 1300

Yopy Loy,

(&moseIrawerl 1500

CmOﬂsellﬂhwerg

1500

700

Choose DIEWeLL_— 700

1500

C.hODSE _DI'&WB r 2
1500

EVPI = 1500 - 1100 = $400

8. Imelda fizessen az érme feldobasadért. Ha fej jon ki, akkor mondja azt,
hogy az érme mindkét oldalan fej wvan, ha iras, akkor mondja azt, hogy
normal érmérdl van szd.

EVSI = (-.8 + .3) - (-1) = $0.50.
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9. Vizsgaltassanak meg minden bevandorldét. Negativ teszteredménnyel

engedjék be, pozitiv eredmény esetén utasitsadk el a bevandorldkat.

-100,000

10 Has Dise2se
-5
HODW
e Digeqo— 10,000

Se

-100,000

0

-100

W -100,000
0
0
‘/_/_Iﬂ/ln,_/_/_‘l—\” 10,000
10,000
Don’t Let 1y,
0
EVPI = 9000 - 0 =$9000 EVSI = 6900 + 100 — 0 =$7000.
10a. P(+) = .05(.90) + .95(.10) = .14, P(-) =1 - .14 = .86
P (kdbitdészeres|+) = (.05).(.9)/.14 = .32,
P (nem ké&bitdszeres|+) = 1-.32=.068.
P (kdbitdészeres|-) = (.05) (.10)/.86 = .006, P

(nem kabitdszeres|-) = 1-.006=.994
A fa azt mutatja, hogy a f&iskoldn nem kell a vizsgadlatokat lefolytatni.

Megjegyzés: feltételezéslink az, hogy pozitiv tesztre reagadlnunk kel
negativ teszt esetén nem kell beavatkoznunk.

1,
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25

o 05 Uses Drugs 5

25
-85 Nonuser
0

10b. A doéontési fa szerint a vizsgalatok varhatdé koltsége >
.14(.68)cy, > .05¢c, = varhatd koltség vizsgalatok nélkil.

Tehdt az optimélis megoldas az, ha nem végzink vizsgalatokat.

80,

006, +
4,

Attekintd feladatok

la. Befektetés Minim&lis haszon
pénzpiac  §1100%
 Részvény  $1000
Arany  $300

A maximin dontés tehdt a pénzpiaci befektetés.

1b. Befektetés Maxim&lis haszon
pénzpiac  $1100
‘Résaveny  $1200
‘Arany  $1e00%

.14(.68)cy >
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A maximax dontés az aranyvasarlas.

lc. A regret matrix a kovetkezd:

Befektetés 1. allapot 2. &allapot 3. allapot Maximum Regret
Pénzpiac  $500 s0 s300 - $500%
Részvény —;%66 _________ éb ___________ 5566 _________ 5%66_
Arany _;6 __________ ééﬁb ___________ éb __________ 5565

A maximalis elmulasztott nyerség minimalizalédsédval a pénzpiaci befektetés
a dontés.

1d. Mindegyik befektetésnek azonos a varhatd haszna, $1100.

2. Varhatdé hasznossag a pénzpiacon = 1In 1100 = 7.003
Varhatdé hasznossag a részvénypiacon = {ln 1000 + 1n 1100 + 1n 1200}/3
= 7.0003
Varhaté hasznossdg az aranypiacon = {ln 1600 + 1In 300 + 1n 1400}/3
= 6.775

A pénzpiaci alapok mutatjdk tehat a legnagyobb varhatd hasznossagot.

3a. Ha az L; lotteryt valasztjuk, akkor biztosan gazdaggd valunk, mig ha
az L, lotteryt, akkor van egy pozitiv esélye annak, hogy nem gazdagszunk
meg.

A legtdbb ember Li-et preferadlja Ls—hoz képest, mert L, nagyobb varhatd
értékkel rendelkezik.

3b. Legyen u(3,000,000) =1 , u(0) 0 és u(l,000,000) = x. Ekkor

Liply, ha x =2 .50, mig LspLs ha .10x = .05 vagy x =2 .50. Tehat ha
LipL,, akkor Lspl,.

4a. Az &brabdél azt 1latjuk, hogy ha Lark kockédzat-semleges, akkor perre
viszi az dgyet, mig ha u(x) = x'? a hasznossagi filiggvénye, akkor
pmegegyezik peren kivil.

Settle 40,000
52,500

s ;
OCE 50<ﬂﬁl

52,500
'?ﬂLOSe

33



Ha U(x) = xY? (kockazat-elutasitas), akkor a peren kivili megegyezés a
dontés.

“ /40,000 =200
setle N
R 47172

200

223.61

4b. és 4c. Ha azt mondjuk, hogy a tanacsadd 90%ban megbizhatd, ez alatt
azt értjik, hogy annak a valdszinlsége, hogy Lark nyer, ha a tanacsadd
ezt Jjoésolta, 0.9; és annak a valdszlsége, hogy Lark veszit, ha a
tandcsadd azt joésolta, szintén 0.9.

4b feladat
40,000
sese T
= 40,000
%27
X}@;,XP 010 Clorgey
1S 0
$80,500 40,000
Ii5r. Senihe
et ol WLCIS B
SV 300,000
e 0 §
. 300,000
%\// 40,000
Semie
50,000

%ﬂ\
50,000

EVPI = 380,500 - $52. 500 = $28, 000
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4c feladat

40,000
gate HTT

5 40,000
i Got
535 0 Co
'.‘10@1 = 0
$80,500 40,000
S geiie
Eri WIDS B;
&y, 300,000
%,
%y, %
QP% 300,000
Z 40,000
Se,ﬁ.\er
50,000
%H\
EVPI = $80,500 - $52,500 = $28,000 50,000
5a. Varhatdé nyereség részvényekbdél = .50(220,000) + .50(100,000)
= $160,000
Varhaté nyereség kotvényekbdl = .50(160,000) + .5(140,000)
= $150,000

A kockédzatsemleges dontéshozbd tehdt részvényekbe fektet be.

Year

< ool 220,000
%

160,000

100,000
50 Good Yeal_— 160,000
: ¢ Good 210,000

3
R
160,000 Invest in Bonds 150,000 /
. 50 s (186,000
%% <0 Bed Yegr ﬁs/w L2Bad

! 140,000 1avest < 90,000
Stz
% . Cgod Fareeast | 186,000 60 15000
Y, 50 Good DOE Tnvest Bonds (146,000 2 Bad
160,000 Lo
. 210,000
Ry Eadp
e, Tnvest Stocks (114,000
134,000 000
Imresthmds 2 Gond 150,000
134,000
8 Bad

T 130,000

EVSI = 160,000 + 10,000 - 160,000 = $10,000.



5b. A fan taldlhatd valdszinlségeket a kdvetkezdbdképpen szamitottuk ki.
Legyen

BF = rossz év eldrejelzése GF = jb év eldbrejelzése
G = Jjb év B = rossz év

P(G) = P(B) = .50 ,

P(GF|G) = .80, P(BF|G) = .20,

P (GF|B) 20, P(BF|B) = .80

P(GF és G) = .80(.50) = .40, P(BF és G) = .20(.50) = .10
P( GF és B) = .20(.50) = .10, P(BF és B) = .80(.50) = .40
P(GF) = .40 + .10 = .50 P(BF) = .10 + .40 = .50

P(G|GF) = .40/.50 = .80, P(B|IGF) = .10/.50 = .20

P(B|GF) = .10/.50, P(GIBF) = .80

Rollo eldérejelzés nélkil részvényekbe fektethet be, vagy megrendelheti az
elbrejelzést. Ha az eldbrejelzés jb évet mond, akkor részvényekbe fektet

be. Ha az eldrejelzés rossz évet mond, akkor kotvényekbe
befektetnnie.

EVPI = 180,000 - 160,000 =$20,000.

220,000

,,Efég/’/ﬁ+///
. 220,000
gbeooaqe h‘iii&mgi““‘R¥aiﬁ
- 160,000

180,000

30 i 100,000
e Ye&r Stocks

140,000

140,000

kell
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6. A dontési fa azt mutatja, hogy Willynek két bankrablds utédn le kell
adllnia.

10.4

7. Legyen x = a részvényekbe fektetett pénz, és
1,000,000 - x = a kotvényekbe fektetett pénz nagysaga.
Ha a gazdasag &llapota jé, akkor a végallapot

1.22%x + 1.16(1,000,000 - x) = 1,160,000 + .0O6x.

Ha a gazdasag &llapota rossz, akkor a végallapot

1.10x + 1.14(1,000,000 - x) = 1,140,000 - .04x.
Minimalizalnunk kell a kovetkezdé figgvényt:
u(x) = .5 1In(1,160,000 + .06x) + .5 1n(1,140,000 - .04x)
u'(x) = .30/(1,160,000 + .06x) - .20/(1,140,000 - .04x)
(342,000 -232,000 - .024x)
(1,160,000 + .06x) (1,140,000 - .04x)

Az u'(x) > 0 esetben x £ 1,000,000.
Minden pénzt részvényekbe kell fektetni.

8. Megmutatjuk, hogy a kockazatkerild dontéshozdé a 2. lehetdséget
preferdlja az 1. lehetdséggel szemben. Ezaltal az 1. lehetéség bevezetése
jobban elriasztja az embereket a szemeteléstdl, mint a 2. lehetdség
tenné.

Legyen u(x) = x dolladr nyereség elérésének hasznossdga (x negativ 1is
lehet!). A dontéshozdé akkor fogja a 2. alternativat eldnyben részesiteni
az 1. alternativéaval szemben, ha

(1) .10u(-60) + .90u(0) < .12u(-50) + .88u(0).

Mivel a kockazatkerild dontéshozd hasznossagi figgvénye konkév,
(2) u(=-50) > (5/6)u(-60) + (1/6)u(0).
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Szorozzuk meg

(2)-t 0.12-vel és adjunk

ekkor azt kapjuk, hogy .12u(-50) + .88u(0)
Ez pedig éppen az (1) &allités.

.88u (0)értéket mindkét oldalhoz,

2 .10u(-60) + .90u(0).
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